

# ТУРИЗМ

## Остров в теплом море

### курорт

Есть в Китае остров, который располагается на крайнем юге страны. Поэтому и называется он Хайнань. Хай — «море», нань — «юг». Достаточно ли этого для счастливого отдыха, выяснила корреспондент «Ъ-Туризма» **Ольга Илькаева**.

По геологическому летоисчислению он возник не так давно. В третичную эру его территория составляла с материком одно целое. Позже под влиянием тектонических движений земная кора разорвалась и часть материка отделилась от южной оконечности полуострова Лэйчжоу. Так и образовался Хайнань. Полторы тысячи километров береговой линии, тропический климат, богатые флора и фауна, теплые источники и многое другое привлекают иностранных туристов со всего мира, но больше всего самих китайцев. И русских. До февраля 1985 года иностранцы могли посещать только город Хайкоу, где для них была всего одна гостиница, и можно лишь удивляться, сколько сделано местными властями, чтобы Хайнань смог составить конкуренцию известным мировым курортам. В 1988 году остров получил статус отдельной провинции и был объявлен специальной экономической зоной Китая — главный упор здесь был сделан на туризм. Для этого разработали проект «Хайнань — восточные Гавайи», в рамках которого и зашла работа.

Хайкоу в переводе на русский язык — «Морские ворота». Возникновение этого города относится к периоду правления династии Тан (618–907). Тогда здесь была построена парная станция и пущен паром, связавший остров и материк. В эпоху Мин (1368–1644) порт был окружен стеной, а в XX веке здесь возник небольшой городок. Сейчас сюда тысячами едут любители погонять мяч клошской по траве из Японии, Южной Кореи, Тайваня и соседнего Гонконга. Всего за три часа по современной автостраде мы дошли из Хайкоу до крайней южной точки острова города Санья. Погода менялась на глазах. Санья с трех сторон окружают горы, а с четвертой омывает море. Благодаря микроклимату здесь почти всегда градусов на десять теплее, чем в

Хайкоу. Береговая линия — это 209 км песчаных пляжей, кокосовых рощ, таваней и гротов. Основная масса туристов располагается в трех заливах: Ялувань (залив Дракона), Дадунхай (Большое Восточное море) и Саньявань (залив Санья). В тот раз нас поселили в заливе Дадунхай, а для ознакомления показали два других. Мне очень понравился залив Дракона, и я подумала, что если и приеду еще раз, то только сюда.

Залив Дракона по форме напоминает месяц и простирается на 20 км. Песок белоснежный, а море чистое. Все фешенебельные отели находятся именно тут. До аэропорта 25 км, приблизительно столько же до ближайших магазинов и увеселительных мероприятий. Это отличное место для тех, кто не любит суеты и шумной ночной жизни. Напротив залива Дадунхай расположен в 3 км от города, поэтому для любителей дискотек, ночных развлечений и шопинга это идеальный вариант.

Если нет желания или времени посетить другие китайские города, то в Санья из Москвы можно лететь прямо авиаккомпанией «Трансаэро». А можно сделать остановку в Пекине или Шанхае, воспользовавшись услугами «Аэрофлота» или Air China, а дальше лететь китайским рейсом.

Мы летим через Пекин. И вот после долгого перелета мы в специальных кабинках в аэропорту с удивлением поменяли зимние вещи на летние. Из аэропорта в гостиницу отправились на такси, при этом я специально проверила, чтобы водитель включил счетчик. Но, видимо, и здесь смекалесты китайцы знают, как обойти «глупых иностранцев». Мой опыт проживания в стране под названием Санья. Погода менялась на глазах. Санья с трех сторон окружают горы, а с четвертой омывает море. Благодаря микроклимату здесь почти всегда градусов на десять теплее, чем в



В Китае сильны традиции восточного базара — торговаться нужно всегда и везде. ФОТО НАТАЛИИ ПОРТАКОВОЙ

сказали заплатить в два раза меньше, чем было на счетчике, и водитель, смирившись, уехал.

В Санья крутой год лето и очень мягкий климат. Среднегодовая температура воздуха +25,4°C, самая высокая в июле — +36°C, а самая низкая зимой — в январе +21°C, и то бывает всего несколько дней. Среднегодовая температура воды в Южно-Китайском море +26°C.

Главой государства является председатель КНР (в настоящее время Ху Цзиньтао), избираемый на пять лет высшим законодательным органом власти — всекитайским собранием на-

родных представителей. Оно состоит из 2985 депутатов, избираемых на пять лет местными народными собраниями. Высший исполнительный орган власти — госсовет.

КНР состоит из 22 провинций, пяти автономных регионов и четырех муниципальных округов. Население — 1313 млн человек (первое место в мире и около 20% населения Земли). Типичная нация — китайцы (1206 млн, 91,9%). Численность зарубежной китайской общины — 40 млн человек.

Как говорят многие туристы, проблем в общении не возникает. Язык жестов интернационален, а китайцы прилагодятся все усилия, чтобы понять иностранца и угодить ему.

Но будьте бдительны: никто их местных жителей не упустит возможности обмануть вас при покупке фруктов, чая или сувениров. Традиции восточного базара здесь сильны. Торговаться нужно всегда и везде. Я обычно сравниваю названную цену с московской, отнимаю от этого

70% и предлагаю свою. Затем следует шоу со слезами, уходящими и приходами продавца, когда он бежит за вами по всему рынку и хватается за рукава. Если вы твердо стоите на своем, то успех вам гарантирован.

Когда-то на острове была активная вулканическая деятельность. В подтверждение этому на Хайнане много различных термальных источников и вулканических кратеров. Смекалистые китайцы быстро приспособили эти места для туристов.

Например, в долине Синлун, где много радоновых и кальциево-магниевого источников с температурой воды от +45°C до +65°C, их используют для лечения радикулита, ревматизма, заболеваний нервной системы, кожи, органов дыхания. Источники желают посетить еще до того, как вы обгорите под хайнанским солнцем. А это непременно произойдет, потому что тропическое солнце здесь очень жгучее и способно за один день спалить европейскую кожу. Тогда удовольствия от горячих источников вы не получите, потому что просто не сможете в них окунуться! А окунуться стоит: устроители для разнообразия добавили в источники разные ингредиенты. Например, я выбрала кофейный источник. Когда погружаешься в него, то кажется, что находишься на кофейной плантации — такой вокруг запах кофе!

Постепенно город становится популярным и в Китае. Поэтому не стоит ехать сюда в пик сезона, китайский праздник Весны, который приходится на конец февраля — начало марта. Цены в гостиницах в это время подскакивают в два-три раза. Когда будете на острове, обязательно посетите парк Наньшань («Южная гора»). Это международная зона туризма площадью 50 кв. км. Здесь собраны памятники буддийской культуры. А в одном из храмов находится статуя Гуаньинь — 140 кг чистого золота, украшенного драгоценными камнями. Гуаньинь («Слушающая звуки») — китайское название буддийского божества. В принципе у этих существ нет пола, но в Китае она по традиции изображается в виде женщины. Легенды гласят, что, достигнув совершенства, Гуаньинь не захотела перейти в нирвану из-за сострадания к миру. Одной из важных миссий Гуаньинь была доставка душ умерших в рай и будде Амитабе (кит. Амитофой), она являлась покровительницей моря и заступницей моряков. Китайцы говорят: «Амито фо в каждом месте, Гуаньинь в каждом доме».

В парке можно увидеть настоящие дома на деревьях. Как мне объяснили, каждый год любители воссоединиться с природой, в основном из Германии, приезжают сюда, чтобы жить вдали от цивилизации. Они отключают мобильные телефоны, отказываются от каких-либо удобств и живут там по два-три месяца.

Практичные китайцы и здесь не упустили своей выгоды: они сдают домики без удобств на ветках деревьев по \$200 в день! Эта цена намного выше цены пятизвездного отеля.

В один из дней нашего пребывания в Санья было решено съездить на так называемый Обезьяний остров. Это заповедник, расположенный на полуострове Наньван в десяти километрах к югу от уездного центра Лошуй. Здесь разводят макаков, дрессируют и изучают их. Не рекомендую с собой брать пакеты. Обезьяны будут пыгаться выпросить у вас корм, и их поведение будет непредсказуемо.

От залива Ялувань до заповедника ехать приблизительно час на такси. Затем еще десять минут на фуникулере, с высоты которого можно увидеть рыболовные промыслы местного населения. Маленькие покосившиеся домики на сваях стоят прямо в воде, между ними в загонах плещется рыба. Не обращайте внимания на то, что вода грязная, попросите приготовить рыбку. Это очень вкусно. На Хайнане мне даже довелось попробовать блюда из кобры и черепахи. С едой на острове все в порядке. Очень много рыбы и морепродуктов. Стоит вам показать пальцем на понравившуюся рыбу, моллюска, краба или омара — и через десять минут прямо в воде, между ними в загонах плещется рыба. Не обращайте внимания на то, что вода грязная, попросите приготовить рыбку. Это очень вкусно.

На Хайнане мне даже довелось попробовать блюда из кобры и черепахи. С едой на острове все в порядке. Очень много рыбы и морепродуктов. Стоит вам показать пальцем на понравившуюся рыбу, моллюска, краба или омара — и через десять минут прямо в воде, между ними в загонах плещется рыба. Не обращайте внимания на то, что вода грязная, попросите приготовить рыбку. Это очень вкусно. На Хайнане мне даже довелось попробовать блюда из кобры и черепахи. С едой на острове все в порядке. Очень много рыбы и морепродуктов. Стоит вам показать пальцем на понравившуюся рыбу, моллюска, краба или омара — и через десять минут прямо в воде, между ними в загонах плещется рыба. Не обращайте внимания на то, что вода грязная, попросите приготовить рыбку. Это очень вкусно.

Жители Юго-Восточной Азии предпочитают знаменитый дуриан — самый вонючий в мире фрукт, тем не менее обладающий несравненным вкусом. В Китае он необычайно дешев, но те, кто пытается прихватить его с собой в самолет, рискуют вызвать недовольство соседей. Цену vende нужно оговаривать заранее и, естественно, торговаться. Да, и не забудьте проверить счет, когда вам его принесут. Вполне возможно, что вместо одного блюда вам посчитают два.

### КИТАЙ В ЦИФРАХ

Площадь территории Китайской Народной Республики (КНР) — 9,64 млн кв. км (третье место в мире после России и Канады). Длина сухопутной границы — 22,1 тыс. км, побережья — 14,5 тыс. км. Столица — Пекин. Официальный язык — китайский. Денежная единица — юань (курс на 12 марта — 7,75 юаня/\$).

Главой государства является председатель КНР (в настоящее время Ху Цзиньтао), избираемый на пять лет высшим законодательным органом власти — всекитайским собранием на-

родных представителей. Оно состоит из 2985 депутатов, избираемых на пять лет местными народными собраниями. Высший исполнительный орган власти — госсовет.

КНР состоит из 22 провинций, пяти автономных регионов и четырех муниципальных округов. Население — 1313 млн человек (первое место в мире и около 20% населения Земли). Типичная нация — китайцы (1206 млн, 91,9%). Численность зарубежной китайской общины — 40 млн человек.

В КНР около 700 городов, крупнейшие — Шанхай (12,2 млн), Пекин (10,3 млн), Гонконг (7,3 млн), Гуанчжоу (6,56 млн). Средняя продолжительность жизни — 72,58 года. ВВП в 2006 году — \$2,68 трлн (четвертое место в мире, среднегодовой рост — 10%), инфляция — 1,5%, официальный уровень безработицы — 4,2%, бедности — 10%. Доходы госбюджета — \$447 млрд, расходы — \$490 млрд. Экспорт — \$974 млрд, импорт — \$778 млрд. Количество аэропортов —

486, протяженность железных дорог — более 74 тыс. км, асфальтированных автодорог — 1,5 млн км, внутренних водных путей — 124 тыс. км.

По данным китайской национальной администрации по туризму, в 2006 году страну посетили 124 млн иностранных туристов, из них 2,5 млн — граждане России. Доход от иностранного туризма составил \$33,5 млрд. Граждане КНР в прошлом году совершили 31 млн турпоездок.

**Александр Кукулевский**

## Рай на болоте

### ОПЫТ

**Больше всего на свете бразильцы мечтают покинуть этот суетный мир и поехать в рай. Хотя бы на время. По бразильским понятиям рай находится на болоте. Они едут сюда, чтобы слиться с живой природой — комарами, крокодилами и пираниями. Зачем они туда стремятся, недоумевал корреспондент «Ъ-Туризма» **АНДРЕЙ ИВАНОВ**.**

Любимое слово бразильцев — «паранасо» — рай. Так называются улицы и целый район в Сан-Паулу. Наверное, свой паранасо есть и в других бразильских городах, однако настоящий рай находится вдали от них.

Называется он Пантанал. Это огромное болото на юго-западе Бразилии, кишящее всевозможной живностью — от крокодилов до, естественно, комаров. Попасть в этот рай просто: нужно заплатить несколько сот долларов за авиабилет и перенестись за тысячу километров в город Куяба.

Здесь вас встречают джип Торуа и сотрудник курорта Порто-Серкадо Маркус. Сам он неместный, из Рио. А его родители

и вовсе из Австрии. Но они давно уже чувствуют себя бразильцами. Маркус помимо португальского говорит еще по-английски, немецки, французски, испански. Поэтому и работает на болоте. В последнее время сюда все чаще наведываются гости из Америки и Европы. Из россиян я первый. Споспобные заплатить тысячу или два доллара за билет до Бразилии россияне предпочитают жить в пятизвездных отелях, например, на Амазонке. Но и Порто-Серкадо может угодить любому любителю комфорта. Комнаты с кондиционерами по роскоши не уступают номерам в пятизвездном отеле. Есть несколько бассейнов, а кухня вообще отдельная песня. Но бразильцы едут сюда не ради всего этого (хотя не будь этого — вряд ли бы приехали).

Сразу за пределами курорта начинается дикий мир. Летом, в период дождей, бегство в него из цивилизации начинается с небольшого причала на реке Куяба. Когда моторная лодка отчаливает, вы ловите себя на мысли, что река похожа на Оку в районе Мещеры, но это впечатление обманчивое.

Здесь все обманчиво. Бразильцы прикидываются русскими (но об этом чуть позже), птицы — змеями, змеи — шлангами, бревна — крокодилами, а крокодилы — падающей. При приближении людей они оживают и поспешно скрываются либо в воде, либо, повернувшись к людям тылом и горделиво покачивая хвостом, семенят к траве. Они не делают попыток напасть на непрошенных гостей. То ли они считают, что двухметровый журналист — неподходящая добыча для двухметрового крокодила, то ли просто не любят журналистов. Зато они любят лягушек, птиц и рыб. Рыбы отвечают крокодилам взаимностью. А вот и плод такой любви — жакеро, как бразильцы называют крокодилов, засыпал на берегу, развернувшись ко мне и Маркусу боком. Всем своим видом, и особенно откусанным хвостом, он говорит: смотрите, люди добрые, что эти рыбы со мной сделали. Звери они после этого, а не рыбы. «Это пирания», — поясняет Маркус. — Их здесь полно». Я отодвигаясь от края лодки. «Но сейчас они не опасны, — замечает мое движение, добавляет Маркус. — Не то что во время зимней засухи». Видимо, пирания бросаются на людей, только перегревшись на солнце. Я вглядываюсь в крокодила глаза, стараясь увидеть в них склепую крокодиловую слезу. Глаза рептилии гипнотизируют. Двумя часами позже, вглядываясь в них сквозь объектив фотоаппарата, я вдруг обнаружил, что нос крокодила находится в 30 сантиметрах от моего. Крокодил обнаруживает это тоже и скрывается под водой с одной мыслью — лечь бы на дно, как подводная лодка.

Фотоохота (нормальная охота, с ружьями, здесь запрещено: как-никак это заповедник и объект экологического туризма) на крокодилов, птиц и капибар (что за зверь, не знаю, но похож на хомячка размером с овцу) продолжается ночью. По лучам прожектора глаза крокодилов светятся, как две лампочки. Их много на каждом километре.

Ближе к полуночи начинаются культурные мероприятия: кто-то отправляется смотреть видео, кто-то играет в бильярд, но основная часть публики собирается в большом зале с эстрадой. Любимое развлечение отдыхающих бразильцев — бинго, что-то вроде нашего лото. Заметив одиноко сидящего иностранца, они приглашают его за свой столик. Так я оказался в компании юристов, как бывалых, так и новичков, представленных двумя сестричками — студентками первого-второго курсов юридического факультета Куябского университета. Они хорошо говорят по-английски и переводят мне выкрикиваемые ведущим числа. Вскоре со своим испанским я начинаю понимать их и сам. Выкладывая бобовые зернышки на разлинованные листки бинго с цифрами, я не могу отделаться от ощущения, что нахожусь в подмосковном доме отдыха. Бразильцы очень похожи на русских и внешне, если, конечно, они не метисы, мулаты или японцы (бывают и такие), и по поведению. Они простые, естественны и радушны. Если не вслушиваться в их речь, создается впечатление, что говорят они по-русски — настолько близки фонетика португальского и русского.

Узнав, что я из России, мой сосед по столу, адвокат из Ку-

ябы, старается использовать момент, чтобы побольше узнать о нашей стране. «Говорят, вы пьете водку?» — делает круглые глаза, спрашивает он. «Всякое бывает», — уклончиво отвечаю я. Ответ вызывает шок — сами бразильцы не пьют. Иногда, правда, они срываются и на следующий день каются друзьям-сослуживцам: «Вчера я столько выпил, целых два бокала пива!»

Сосед оказывается не только юристом, но и шахматистом. «Русские шахматисты — самые сильные в мире!» — говорит он. — Ведь Каспаров и Крамник — русские!» Я обещаю ему за-

помнить эту полезную информацию и сыграть с ним партейку-другую на следующий день. Но на следующий день мне не до шахмат. Утром нас ждет конный поход. На запряженной в трактор железной колеснице (железной в буквальном смысле: она сварена из круглых водопроводных труб), нас транспортируют на небольшую ферму. Там шестерка счастливицев пересекается на лошадей. Сосед оказывается не только юристом, но и шахматистом. «Русские шахматисты — самые сильные в мире!» — говорит он. — Ведь Каспаров и Крамник — русские!» Я обещаю ему за-

мает команды по-английски. Хорошо, что хоть лошади здесь понимают английский, думаю я, и команду по-русски: «Но, родимая, шшла!»

Комары, допивавшие нас по пути на ферму, больше не беспокоят. Видимо, они перекочуются на лошадей. Хочется верить, что когда лошадь входит в реку и бредет по брюху в воде, примеру комаров последуют и пирания. Наконец мы добираемся до курорта. «Ну как?» — спрашивает меня Маркус. «Чудесно», — отвечаю я. «Чудесно будет завтра», — загадочно говорит он.

На следующий день я уже в Рио и отправляюсь на очередное интервью. Идти трудно: склизывает час, проведенный в седле. «Что с вами?» — спрашивает меня в очередной солидной организации. «Мы ехали рысью в дневной тишине», — отвечаю я. «Что?» — спрашивают они. «Де-где, в Куябе», — отвечаю я. «О, Пантанал», — они мечтательно закатывают глаза, а потом со вздохом добавляют: «Ну, поговорим о макроэкономике Бразилии». «Поговорим о макроэкономике», — соглашаюсь я, хотя в голове у меня совсем другое.

**СКАНДИНАВИЯ**  
НОРВЕЖСКИЕ ФЬОРДЫ  
ПРЯМОЙ АЛТ DSBW ИЗ МОСКВЫ  
В ОСЛО, БЕРГЕН, ОЛЕСУНН

**FRANCIA**  
**ITALIA**  
ЭКСКУРСИИ И ОТДЫХ

DSBW.RU  
(495) 781-0041

**ГАРАНТИРОВАННЫЕ РУССКИЕ ГРУППЫ:**

- Представитель PAC Group на всем протяжении круизов
- Береговые экскурсии на русском языке
- Программы дня, меню и другая важная информация в кютах на русском языке
- Российский телевизионный канал в кютах
- Для самых любознательных — тематические лекции

**ТУРИСТИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ PAC GROUP**  
www.pac.ru Москва, Лубянский пр-д, д. 21, стр. 5

**Круизы в итальянском стиле!**

**MSC Crociere** BERLITZ GUIDE

**Круизы на майские праздники!**  
«Западное средиземноморье» (8 дней / 7 ночей)  
Неаполь • Палермо • Тунио • Пальма • Барселона • Марсель • Генуя • Неаполь  
Дата: 30.04.07 Цена: от 630 €

«Балтийский возж» (8 дней / 7 ночей)  
Калининград • Гдыня • Гданьск • Коленаген • Киль • Гамбург • Висбо • Стокгольм • Таллин • Санкт-Петербург  
Даты: 03.05.07, 10.05.07 Цена: от 885 €

**Еженедельные круизы из Санкт-Петербурга**  
на лайнерах MSC Opera 4\* и MSC Lirica 4\*!  
«Музыка фьордов и города Балтики» (15 дней / 14 ночей)  
MSC Opera: ДАНИЯ • ГЕРМАНИЯ • НОРВЕГИЯ • ШВЕЦИЯ • ЭСТОНИЯ  
MSC Lirica: ДАНИЯ • ГЕРМАНИЯ • НОРВЕГИЯ • ШВЕЦИЯ • ФИНЛЯНДИЯ • ЛАТВИЯ  
Даты: 17.05, 31.05, с 14.06 еженедельно до 23.08 Цена: от 1770 €

Подробнее описание круизов смотрите на [www.gocruise.ru](http://www.gocruise.ru)

**Тел. для агентств: 933-09-50 (многокан.)**

**Более 50 маршрутов по всему миру!**  
При раннем бронировании предоставляется скидка от 100 до 850 €